
فيما �سبق
در�ست حل المعادلات الخطية.

والآن

اأحل متباينات ذات خطوة واحدة, واأخرى   
متعددة الخطوات.

اأحل متباينات مركبة , واأخرى تت�سمن   
القيمة المطلقة.

لماذا؟
 مياه: تعاني دول مجل�س التعاون 
لدول الخليج العربي من نق�س كميات 

الاأمطار ال�سنوية. وت�سير الاإح�ساءات اإلى 
اأن معدل الاأمطار ال�سنوي يتراوح بين 

70 اإلى 130 ملمترًا, با�ستثناء ال�سلا�سل 
الجبلية في الجنوب الغربي للمملكة 

العربية ال�سعودية وجنوب عُمان التي قد 
ي�سل معدل الاأمطار في كل منها اإلى اأكثر 

من 500 ملم.

المفردات:
ال�سفة المميزة للمجموعة �س )125(  
خا�سية ال�سرب للمتباينات �س )130(  
خا�سية الق�سمة للمتباينات �س )132(  

المتباينة المركبة �س )143(  

المتباينات الخطية اعمل هذه المطوية لتساعدك على تنظيم منظم اأفكار
. A4 ملاحظاتك حول المتباينات الخطية مبتدئًا بورقة

1 اطو جانبي الورقة 
طوليًّا بحيث تلتقي 

الحافتان في الوسط.

2 اعد طي الورقة 
نصفين.

3 افتح الورقة وقصّا كلاّا من 
الطرفين على خط الطي 
العرضي حتى تصل إلى 

الخط الرأسي.

4 �سمّ الطيات الأربع 
بأرقام الدروس.









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مراجعة �سريعة اختبار �سريع
أجب عن الاختبار الآتي. انظر المراجعة السريعة قبل الإجابة عن الاختبار.

أوجد قيمة -3 س  2  + 4س - 6 إذا كانت س = -2.
المعادلة الأصلية -3 س  2  + 4س - 6  
 =  -3)-2(  2  + 4)-2( - 6  عوّض س = -2

احسب القوة   6 - )2-(4 + )4(3- = 
اضرب   6 - )8-( + 12- = 

اجمع واطرح   26- = 

أوجد قيمة كل من العبارتين الآتيتين عند القيم المعطاة 
بجوارهما: )مهارة �سابقة(

3س + ص إذا كانت س = -4 ، ص = 2   )1  

-2م + 3ك إذا كانت م = -8 ، ك = 3  )2  

�سيارات: تمثل العبارة   ف كلم  _ ل لتر   معدل استهلاك الوقود   )3   
في السيارة. احسب )إلى أقرب جزء من عشرة( معدل 
من  12 لترًا  استهلكت  إذا  للوقود  سيارة  استهلاك 

البنزين عندما قطعت 95 كلم.   

مثال 1

حل المعادلة: -2)س - 4( = 7س - 19.
المعادلة الأصلية -2)س - 4( = 7س - 19    

خاصية التوزيع -2س + 8 = 7س - 19    
-2س + 8 + 2س = 7س - 19 + 2س    أضف 2س إلى كلا الطرفين

بسّط   8 = 9س - 19  
أضف 19 إلى كلا الطرفين    8 + 19 = 9س - 19 + 19 

بسّط   27 = 9س  
اقسم كلا الطرفين 

على 9   3 = س  

حل كلاًّا من المعادلات الآتية: )الدرو�س: 2-1, 3-1, 4-1(
4س = -16   )5 س + 8 = -3   )4  

2س + 1 = 9  )7 6(    س _ 3   = 7   

9س + 2 = 3س - 10   )8  

3)س - 2( = -2)س + 13(   )9  

 10(  نقود: في حصالة صالح 325 ريالًا، ويرغب في أن 
يدخر 100 ريال كل شهر. اكتب معادلة لإيجاد المبلغ 

)م( الذي سيصبح معه بعد )ن( شهرًا . 

مثال 2

.9 =  4 - س   :حل المعادلة
إذا كانت  س - 4  = 9، فإما أن تكون

وإما      س - 4 = -9  9 = س - 4   
س - 4 + 4 = 9 + 4     س - 4 + 4 = -9 + 4

س  = 13        س = -5  
إذن مجموعة الحل: {-5، 13}.

حل كلاًّا من المعادلتين الآتيتين:  )الدر�س 5-1(
 16 =  2 - 3س  )12   18 =  11 + س  )11 

من   ٪72 أن  وجد  مسحية،  دراسة  درا�سة: في   )13 
كانت  فإذا   ، الدينية  الكتب  قراءة  يفضلون  الأشخاص 
نسبة الخطأ في النتائج 2٪، فما الحدان الأدنى والأعلى 

للنسبة المئوية للذين يفضلون قراءة الكتب الدينية؟ 

مثال 3

التهيئة للف�سل 4
ت�سخي�ص الا�ستعداد:

المتباينات الخطية
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فيما �سبق
در�ست حل معادلات خطية 
با�ستعمال الجم� والطرح.

Kالا%£
اأحل متباينات خطية   

با�ستعمال الجم�.

اأحل متباينات خطية   
با�ستعمال الطرح.

المفردات
ال�سفة المميزة للمجموعة

vالطر+ Kمع اأq0ل المتباينات +ال

لماذا؟
اليومية  المخصصات  أن  أدناه  الجدول  في  الواردة  المعلومات  تبين 
المقترحة من السعرات الحرارية للذكور الذين تتراوÖ أعمارهم بين 
11-14 سنة، تقل عن الكمية المقترحة للذين تتراوÖ أعمارهم بين 

15-18 سنة.
ال�سعرات الtرارية

العمر 15-18 �سنةالعمر 11-14 �سنة
22202755  

2755 > 2220  
إذا أكل شخص عمره 13 سنة وشخص عمره 16 سنة طعامًا يحتوي كمية من السعرات تزيد 150 سعرًا على 
الكمية المقترحة لكل منهما، فإن كمية السعرات الحرارية التي حصل عليها الذي عمره 13 سنة تبقى أقل من 

التي حصل عليها الذي عمره 16 سنة.
1Â½ + 2755 1 ؟Â½ + 2220  

2905 > 2370    
0لّ المتباينات +ا�ستعمال الqمع يوضح هذا المثال خاصية الجمع للمتباينات.

مفهو  اأ�سا�س»

إذا أضي� العدد نفسه إلى كل من طرفي متباينة صحيحة، فإن المتباينة الناتجة تبقى صحيحة. التعبير اللفظ»: 

: åالعبارتان الآتيتان صحيحتان لأية أعداد:  أ،  ب، ج الرمو5:  

.åج 
1( إذا كانت أ > ب، فإن   أ 
 جå > ب    
.åج 
2( إذا كانت أ < ب، فإن  أ 
 جå < ب    

خا8سية الqمع للمتباينات
اأ9س� ا)ل¨

�DDlDN¨D�DDDI

تبقى ه�ì ال¢اصية ص¡ي¡ة ف� حالت�  ≥ و  ≤ .

������� �

الtل +الqمعمثال 1


ال¡ل 
 وت¡ق� من ص¡ة   Å ≤ 12 - لّ المتباينة س ôح
المتباينة الأصلية   8 ≤ س � 12   

أضف 12 إلى كلا الطرفين   12 +  8 ≤  س � 12 + 12 
بسّط    20 ≤ س   

لذا فمجموعة الحل هي: { كل الأعداد الأكبر من أو تساوي 20} .
ß عن س في المتباينة الأصلية بثلا?ة أعداد مختلفة على أن يكون  تtقق  للتحق� من صحة الحل عوّا

أحدها 20، والعدد الثاني أكبر من 20 والعدد الثالث أص`ر من 20.
تtقق م¢ فهم� !  

لّ كلاًّا من المتباينتين الآتيتين¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل: ôح
 19 د � 14 ≥ -  1ب(  22 > م � 8   1اأ(   

Vital Health Zone :الم�سدر

������� �



 حل المتباينات بالجم� اأو بالطرح 

الطريقة المختصرة لكتابة مجموعة الحل هي استعمال الصفة المميزة للمجموعة، وتكون مجموعة الحل 
.{٢٠ للمثال ١ بهذه الطريقة هي { س | س ≥

البياني  التمثيل  طرف  نقطة  كانت  إن  التحقق  ويجب  الأعداد،  خط  على  بيانيًّا  المجموعة  هذه  تمثيل  ويمكن 
فاستعمل  البياني  التمثيل  في  متضمنة  غير  الطرف  نقطة  كانت  فإذا  مظللة.  غير  دائرة  أو  مظللة  دائرة  للمتباينة 

الدائرة غير المظللة، أما إذا كان التمثيل يتضمنها فاستعمل الدائرة المظللة.

 �          � 








 


ا لحل المتباينات.  يستعمل الطرح أيضً 



إذا طرح العدد نفسه من طرفي متباينة صحيحة، فإن المتباينة الناتجة تبقى صحيحة.  
العبارتان الآتيتان صحيحتان لأية أعداد:  أ ،  ب ،  جـ .   

 إذا كانت أ > ب ، فإن   أ - جـ > ب - جـ .

 إذا كانت أ < ب ، فإن  أ - جـ <  ب - جـ .




�DDlDN¨D�DDDI

ا في حالتي  ≥ و  ≤ . وتبقى هذه الخاصية صحيحة أيضً

������� 1


. ٥٦ < لّ المتباينة: م + ١٩ حُ

المتباينة الأصلية    ٥٦      م + ١٩>
اطرح ١٩ من كلا الطرفين ١٩ - ٥٦ <١٩ - م + ١٩  

ط بسّ    ٣٧      م  >
. {٣٧ لذا مجموعة الحل هي: { م| م >  

 #

 .١٨ ≥ لّ المتباينة ف + ٨ ٢) حُ

������� 1



 

{٢٠ تقرأ { س| س ≥
مجموعة كل الأعداد 

س، حيث س أكبر من أو 
تساوي ٢٠.



 

عند حل المتباينات يكون 
الهدف فصل المتغير في 

أحد طرفيها. وهو الهدف 
نفسه في حل المعادلات.
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عند حل المتباينة لا تقتصر عملية الطرÖ على الثوابت فقط ، ولكن يمكن طرÖ المت`يرات من كلا طرفيها.
المت�ير ف» طرف» المتباينةمثال 3


أ ¼ Cم م̄�ل مجموعة حلkا بيانيًّاا على خط الأعداد  4 ≥ 6 
لّ المتباينة: 3 أ  ôح
المتباينة الأصلية   3 أ 
 6 ≤ 4 أ   

اطرح 3 أ من كلا طرف� المتباينة أ - 3 أ    4 ≥ 6 
   3أ - 3 أ 
بسّط 6 ≤ أ     

{أ | أ ≥ 6}. هي  الحل  مجموعة  فإن  بما أن المتباينة 6 ≤ أ هي نفسها أ ≥ 6، 
        � �   

تtقق م¢ فهم�  ! 
لّ كلاًّا من المتباينتين الآتيتين¼ Cم م̄�ل مجموعة حلkا بيانيًّاا على خط الأعداد:  ôح

å4ه 
  12 ≥  å5ه 3ب(  9ن � 1 < 10ن   3اأ(   

يمكنك حل المسائل اللفظية التي تحتوي عبارات مثل ” أكبر من “، أو ” أقل من “ باستعمال المتباينات. 
ملخ�ص المفهو 

><≥≤

 أقل من 
أص`ر من

 أكبر من 
أكثر من

أقل من أو يساوي، على 
الأكثر، لا يزيد على

أكبر من أو يساوي، على 
الأقل، لا يقل عن

العبارات الت» تدل عل¨ متباينات
اأ9س� ا)ل¨

�DDlDN¨D�DDDI

ا�ستعمال المتباينات لtل الم�سا(لمثال 4 م¢ KاEع الtيا,

K;ا(�: اMترطت مLoسة على أحمد ألا يقل معدé إدخال� على ال¡اLوب عن 64 كلمة ف� الدقيقة 
لي¡_ل على وOيeة فيkا
 فpذا كاë معدل� الآ4Å ë كلمة ف� الدقيقة¼ فgم يجب أë ي�يد معدé الgلمات 

 ÈةeيOا حتى ي¡_ل على الوkالت� يدخل

ل إدخاله 64 كلمة في الدقيقة على الأقل.التعبير اللفظ» يجب أن يصبح معدّا

افترß أن  ن � عدد الكلمات التي يجب أن يزيدها على معدله.المت�ير


 نالمتباينة 64≥48

المتباينة الأصلية   64 ≤ 
 ن  48   
اطرح 4Å من الطرفين  4Å -  64 ≤  4Å - ن 
 48 

بسّط   16 ≤     ن 
يجب أن يزيد أحمد معدل الكلمات التي يدخلها بمقدار 16 كلمة في الدقيقة أو أكثر.

تtقق م¢ فهم�  ! 
ت�سو�: يرغب خالد في إنفاç 195 ريالًا في مركز تجاري، فاشترî قميصًا بمبلغ 75 ريالًا، وحزامًا   )4 

بمبلغ 42 ريالًا. فإذا أراد أن يشتري بنطالًا، فما المبلغ الذي يمكن أن يدفعه لذلك؟ 

من الاختراعات المk?رة في 
حياة البشرية Kهور الحاسب 

الآلي واستخدامه في مجالات 
الكتابة والطباعة وغيرهما، 

ودوره في إنجاÛ الأعمال 
بسرعة ودقة.

ا)ر7سادات  للدرا�سة

 Fتا+ة المتباينات: 

تبسيط المتباينة بجعل 
المت`ير في طرفها الأيمن 

كما في المتباينة أ ≥ 6، 
يساعد على كتابة مجموعة 

الحل باستعمال الصفة 
المميزة للمجموعة 

بسهولة.
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! تاأFد

ل° كلاًّا من المتباينات الآتية¼ Cم م̄�ل مجموعة حلkا بيانيًّاا على خط الأعداد:  ôح

 ص   7 ≤ 5  2) س � 3 > 7    1)  

 4 
11 ≤ ك   4)   2 > 6 
 ç  3)  

ن � 3  8 ن ≥ 7   6) 10 > ن � 1    5)  

عرǣ كل متdير فيما يnت�¼ Cم اكتب المتباينة وحلkا:
ناتج جمع عدد وأربعة لا يقل عن 10 .   7)  

 . õناتج جمع عدد و?لا?ة يقل عن مثليه  8)  

 Ûيتجاو لا  بحيث  مرة  كل  في  قليلًا  وترتفع  الخل�  وإلى  الأمام  إلى  أرجوحة  األعاi: تتحرك  مدينة   9)  

أقصى ارتفاâ لها 137 قدمًا. فإذا كان ارتفاâ الأرجوحة بعد 30 ?انية هو 45 قدمًا، فكم قدمًا يمكن أن يزيد 
ارتفاعها على ذلك؟ 

تدر0K iل الم�سا(ل

ل° كلاًّا من المتباينات الآتية¼ Cم مّ�ل مجموعة حلkا بيانيًّاا على خط الأعداد:  ôح
ت � 3 > -8   12) ر � 8 ≤ 7    11) ف � 6 ≥ 3    10)  

 30 � ç ≤ 23-  15)   1 ≥ åج 
 5  14) 
 ر     18 < 13  13)  

أ 
 2 أ < 3  9-  18) 3ص 
 6 ≤ 2ص    17) و � 5 ≤ 2و    16)  

عرǣ كل متdير فيما يnت�¼ Cم اكتب المتباينة¼ وحلkا: 
ناتج طرÖ 8 من عدد ما أقل من 21.   19)  

 .9 óذلك العدد و âث÷لا عدد ما أكبر من مجمو õم  20)  

ل° كلاًّا من المساýل )21-�24 بتعريف متdير¼ وكتابة متباينة¼ Cم حلkا: ôح
توفير: يريد غانم أن يشتري سيارة ?منها 54400 ريال على الأقل. وقد وفّار 13000 ريال، فما المبلغ   21)  

المتبقي عليه لشراء السيارة؟ 
عشرة  والسابعة  عشرة  الثانية  سن  بين  هم  ممن  مليونًا   21 من  أكثر  أن  حديثة  دراسة  تقنية: أKهرت   22)  

يستعملون  الذين  عدد  فما  المدرسة،  في  الإنترنت  يستعملون  مليونًا   16 منهم  الإنترنت.  يستعملون 
الإنترنت خارÕ المدرسة؟ 

مكتبة: أضاف أحمد 20 كتابًا جديدًا إلى مكتبته فأصبح لديه أكثر من 61 كتابًا. فكم كتابًا كان لديه؟    23)  

Fر, �سلة: أراد أحد اللاعبين إحراÛ 150 نقطة على الأقل في هذا الموسم. وسجل حتى الآن 123 نقطة،   24)  

فكم نقطة بقيت عليه؟ 

المثالا£ 1 ، 2

المثال 3

المثال 4

المثالا£ 1 ، 2

مثال 3

مثال 4
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متطوعو£: يتطوâ بع� الشباب لخدمة حجاÕ بيت الله الحرام  25)  

في مكة المكرمة ومنى. ويقول أحدهم: إن بإمكانه أن يتطوâ لمدة 
في  المبينة  المدة   âتطو فإذا   .âالأسبو في  ساعة   30  Ûتتجاو لا 
الجدول المجاور، فما المدة التي يستطيع أن يتطوâ بها هذا الأسبوâ؟ 

ل° كلاًّا من المتباينتين الآتيتين¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل¼ Cم م̄�ل مجموعة ال¡ل بيانيًّاا على خط الأعداد:  ôح
(27    3 _ 2   د �   2 _ 3    ≤    4 _ 9   
   1 _ 2   د  10̧ص   1 > 4¸5 
9̧ص  1  26)  

(28    تمثيÑت متعدد,: سوف  تكتش� في هذه المسألة عمليتي الضرب  

والقسمة على المتباينات. 
ا: افترß وجود 12 كجم على الكفة اليمنى للميزان، و18 كجم  Yند�سيJ  )اأ  

على الكفة اليسرî. وضح بالرسم هذا الموق�. 
ا:  اكتب متباينة تمثل هذا الموق�. Yب(  عددي  

ا: أنشÿ جدولًا يبين نتيجة جعل الكتل على كلتا الكفتين: مثلين، و?لا?ة أمثال، وأربعة أمثال.  YليKجد  )Cج  
وأنشÿ جدولًا Ëخر يبين نتيجة إنقاص الكتل على كلتا الكفتين بنسبة   1 _ 2   ، و   1 _ 3   ، و   1 _ 4   وخصص عمودًا 

للمتباينة في كلا الجدولين. 
ا: ص� تأ?ير ضرب أو قسمة كل من طرفي المتباينة، في العدد الموجب نفسه، على المتباينة. Yد(  لفظي  

م�سا(ل مهارات التفكير العليا

س ≤ 4.   óو د أوجه الشبه وأوجه الاختلاف بين التمثيل البياني لكل من المتباينتين س < 4  تبرير: حد¬  29)  


 1 < أ � 4،  د 
   5 _ 8   > أ 
 2. رتب الأعداد أ، ب، جå ، د من الأص`ر  å1 _ 3   ،  ج   
: افترß ب > د  تtد]  30)  

إلى الأكبر.
م�ساألة مفتو0ة: اكتب ?لاÔ متباينات خطية تكافÿ ص < -3.   31)  

اFتh: ما خطوات حل المتباينات الخطية وتمثيل مجموعة حلها على خط الأعداد؟   32)  

ما مجموعة حل المتباينة 7 
 س < 5؟    33)  

جC( {س | س < -2} {س | س < 2}     اأ( 

{س | س > -2} {س | س > 2}   د(   ب( 

كان متوسط درجات 10 طلاب في مادة الكيمياء 78. ?م   34)  

اكتش� المعلم أنه أخطأ في رصد درجة أحد هkلاء الطلاب 
فكانت أقل من درجته الحقيقية بعشر درجات. فكم يصبح 

متوسط درجات الطلاب بعد التعديل؟ 

تدريh عل¨ اختبار

مراجعة تراFمية

(35  اكتب بصي`ة الميل والمقطع معادلة المستقيم المار بالنقطة )�3 ، 2( والمعامد للمستقيم  ص � �3س 
 7. �الدر�ص 2-3(   

(36  أوجد قيمة الحد الثامن عشر في المتتابعة : �9، �7، �5، �3، … �الدر�ص 6-2(      

(37  حل المعادلة : % 3س �6 % �12. �الدر�ص5-1(      

ا�ستعد للدر�ص ال0Ñق

مهار, �سا+قة:
ل° كل معادلة فيما يnت�:   ôح

-6س �   2 _ 3    41) (40   2 _ 5   ل � �4  4س � �120   39) (38 8ص � 56 

ال~م¢المكا£
5 �ساعات و 20 دقيقةمكة ا´كرمة

4 �ساعات و 15 دقيقةمنى

يقبل الشباب على العمل التطوعي 
لكونه واجبًا وطنيًّا وإنسانيًّا شرعه 

ديننا، يقوي الترابط، ويعم� 
الانتماء والمسkولية، ويستثمر 

أوقاتهم فيما يفيد التنمية والارتقاء 
بالفرد والمجتمع.
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يمكن استعمال بطاقات الجبر لتمثيل حل المتباينات .

0ل المتبايناتن�سا�

لّ المتباينة:  -2س ≤ 4. ôح
على  المساواة  إشارة  لت`طي  بطاقة لاصقة  الخطوة 1:  استعمل 

لوحة المعادلة، واكتب على البطاقة إشارة ≤ ?م مثّال 
المتباينة ببطاقات الجبر.

≥ 

 

�7�

�7�

�≥��7�

الخطوة 2:  بما أنك لا تريد إيجاد قيم س السالبة فيجب حذف 

بطاقات س السالبة بإضافة بطاقتين من س الموجبة 
 ÕواÛالأ اللوحة، وحذف  إلى كل طرف من طرفي 

الصفرية.

≥

�7

�7

�7�

�7��7

�7

�7����≥��7����7�



 



الخطوة 3:  أض� 4 من بطاقات العدد سالب 1 إلى طرفي 

اللوحة، واحذف الأÛواÕ الصفرية.

x

-x

�7

�7





�

�





�

�

�7�≥��

≤
� �

��

الخطوة 4: افصل البطاقات إلى مجموعتين.

�7 ��

�7 ��

��≤��7��L'+���7�≥��

≥

التمثيل Kالتtليل

اLتعمل بطاقات الجبر ل¡ل كل من المتباينات الآتية:
-6س ≤ -12   4) -5س ≥ 15    3) -4س > -4    2) -3س < 9    1)  

هل معامل س موجب أم سالب في كل من المتباينات السابقة؟   5)  

ماذا تلاح� على إشارة المتباينة وموقع المت`ير في الأسئلة 1-4، وحلولها ؟   6)  

 . كي� يختل� حل هذه المتباينة عن حل المتباينة : �3س ≤ 12  وبي¬ن  بيانيًّا.  مث¬ل حل المتباينة: 3س ≤ 12   7)  

اكتب قاعدة لحل متباينات تتضمن الضرب والقسمة.    8)  

ر أن القسمة على عدد تكافÿ الضرب في مقلوب ذلك العدد (. ) إرMاد : تذكّا   

 معمل الqبر 

0ل المتباينات
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فيما �سبق
در�ست حل معادلات 

با�ستعمال ال�سرب 
والق�سمة. 

Kالا%£
اأحل متباينات خطية   

با�ستعمال ال�سرب. 

اأحل متباينات خطية   
با�ستعمال الق�سمة.

0ل المتباينات +ال�سرi اأK +الق�سمة
لماذا؟

محل  من  ريالًا   250 مقدارها   çتسو جائزة  على  سعود  حصل 
 45 شراءه  يريد  الذي  العطر  Ûجاجة  ?من  كان  فإذا  العطور.  لبيع 
ريالًا، فإن عدد Ûجاجات العطر )ك( التي يمكن أن يشتريها يمثل 

بالمتباينة 45ك ≤250.

0ل المتباينات +ا�ستعمال ال�سرi: إذا ضربت كلاًّ من طرفي متباينة في عدد موجب فستبقى المتباينة صحيحة.

المتباينة الأصلية   2  <  4  
اضرب كلاًّا من الطرفين ف� 3.    �3(2 <  �3(4         


بسّط   6  <  12  
لاح� أن اتجاه إشارة المتباينة بقي كما هو.

أما إذا ضربت طرفي المتباينة في عدد سالب فإن اتجاه إشارة المتباينة يت`ير. 
المتباينة الأصلية   9  >  7  

7)-�2  > 9)-�2   اضرب كلا الطرفين ف� -2  

بسّط  18-  <  14-  

يوضح المثالان السابقان خاصية ال`رب للمتباينات.

�DDlDN¨D�DDDIخا8سية ال�سرi للمتبايناتمفهو  اأ�سا�س»

اأمثلة+الرمو5التعبير اللفظ»

رب كل من طرفي متباينة  ôإذا ض
صحيحة في عدد موجب تكون 
المتباينة الناتجة صحيحة أيضًا.

لأي عددين حقيقيين أ، ب ولأي عدد موجب 
جå إذا كان أ > ب فإن أ جå > ب جå ، وإذا 

. åب ج > åكان أ < ب فإن أ ج

3¸5< 6
 )2( 3̧ 5 < )2(6

 7 < 12
 5 > 2̧ و 1

 )0̧ 5( �)5( > )0̧ 5( )2̧ 1(
2̧ 5 > 1̧ 05

رب كل من طرفي متباينة  ôإذا ض
صحيحة في عدد سالب يتعين 

ت`يير اتجاه إشارة المتباينة لجعل 
المتباينة الناتجة صحيحة أيضًا.

لأي عددين حقيقيين أ، ب ولأي عدد سالب 
جå، إذا كان أ >ب فإن أ جå < ب جå ، وإذا 

.åب ج < åكان أ < ب فإن أ ج

 4̧ 5 < 7
 )3�( 4̧ 5 > )3�( 7

 13̧ 5- > 21-
 5̧ 2 > 3̧ و1

 )4�( )5̧ 2( < )4�( )3̧ 1(
 20̧ 8 - < 12̧ 4-

اأ9س� ا)ل¨

وتبقى ه�ì ال¢اصية ص¡ي¡ة للمتباينات ف� حالت� ≥ و ≤.

؟

؟
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Fتا+ة المتباينات 0Kلها مثال 1  م¢ KاEع الtيا,
درا�سة م�سtية: ف� اLتطلاâ أجرت� إحدî المدارس¼ أجاب ôCمن أفراد العينة¼ وعددهم أقل من Å4 طالبðا¼ 

Èفما عدد أفراد العينة 
بnنkم لم يتناولوا أï وجبة UداL Êريعة خلاé الe_ل الدرا�L الماض� 
تعلم عدد الطلاب الذين لم يتناولوا أي وجبة غداء من مطاعم الوجبات السريعة ونسبتهم  افهم   

من عدد الطلاب الذين تم استطلاË âرائهم.
افترß أن ن� عدد أفراد العينة، ?م اكتب جملة تمثّال هذا الموق�.  خطّ�   

مضروبًا في?منالتعبير اللفظ»
عدد الطلاب 

الذين تم  
 âاستطلا

Ëرائهم
84أقل من

84<ن�  1 _ 8  المتباينة   
حل المتباينة لإيجاد قيمة ن. 0ل    

المتباينة الأصلية        1 _ 8   ن < 84 

Å اضرب كلاًّا من الطرفين ف�  84�Å( > 1 _ 8   ن   �Å(    

بسّط    ن < 672 

ß بعدد أقل من 672 في المتباينة الأصلية.  للتحق� من الإجابة عوّا تtقق    

إذا كانت ن � 80، فإن   1 _ 8   )80( � 10، والعدد 10 أقل من العدد 84، )10<84(. 
لذا فمجموعة الحل هي:  {ن| ن< 672}، إذن عدد أفراد العينة أقل من 672 طالبًا. 

تtقق م¢ فهم�  ! 
علم النبات: تتركز أشجار النخيل بصفة خاصة في العالم العربي، حيث يوجد به أكثر من 60 مليون   )1 

شجرة تمثل نحو ?لا?ة أخماس أشجار النخيل في العالم. فما عدد أشجار النخيل في العالم؟ 

يمكنك استعمال النظير الضربي لحل المتباينات.

الtل +ال�سرiمثال 2


ال¡ل حل المتباينة -   3 _ 7   ر < 21 وت¡ق� من ص¡ة 

المتباينة الأصلية      -   3 _ 7   ر < 21   


 
اضرب  ف� -   7 _ 3   ¼ وUيّر اتجاì إMارة المتباينة  (-   7 _ 3  )   (-   3 _ 7   ر)  > 21  (-   7 _ 3  )   

بسّط¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل بالتعوي�       ر > -49   

مجموعة الحل هي: { ر | ر > -49}.

تtقق م¢ فهم�   !
2د(   3 _ 8   ت < 5  2جـ(   1 _ 5   م ≥ - 3   -   4 _ 3   ف > -10     )i2 -   ن _ 6   ≤ 8    2اأ( 

حل كلاًّا من المتباينات الآتية¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل:

شجرة النخيل هي الشجرة 
الوحيدة التي لايسقط ورقها، 
وكل جزء فيها فائدته عظيمة: 

?مارها، ليفها، ساقها، سعفها، 
جريدها، خوصها.

ا)ر7سادات  للدرا�سة

 التtقق م¢ 8سtة الtل 

يمكنك التحق� من صحة 
الحل في المثال1 بتعوي� 
عدد أكبر من 672 وإ?بات 

أن المتباينة الناتجة غير 
صحيحة.
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0ل المتباينات +الق�سمة: إذا قسمت كل طرف من طرفي المتباينة على عدد موجب، تبقى المتباينة الناتجة 
صحيحة.


-5   المتباينة الأصلية  >  10-  
.Â اقسم كلا الطرفين على    Â _ 5-    >    Â _ 10-  


-1   بسّط  >  2-  
لاح� أن اتجاه إشارة المتباينة بقي كما هو. 

إذا قسمت كل طرف من طرفي المتباينة على عدد سالب، يت`ير اتجاه إشارة المتباينة الناتجة لتكون صحيحة.
المتباينة الأصلية  18  >  15  

اقسم كلا الطرفين على -3.    3- _ 18    >    3- _ 15   

بسّط  6-  <  5-  

لاح� أن اتجاه إشارة المتباينة يت`ير عند قسمة طرفي المتباينة على عدد سالب.

يوضح هذان المثالان خاصية القسمة للمتباينات

�DDlDN¨D�DDDIخا8سية الق�سمة للمتبايناتمفهو  اأ�سا�س»

اأمثلة+الرمو5التعبير اللفظ»

إذا قôسم كل من طرفي متباينة 
صحيحة على عدد موجب، تكون 

المتباينة الناتجة صحيحة أيضًا.

لأي عددين حقيقيين أ، ب وأي عدد حقيقي 
.    åب _ ج   <   åأ _ ج موجب جå إذا كان أ> ب فإن   

.    åب _ ج   >   åأ _ ج وإذا كان أ < ب فإن   

5 > 1̧ 5  2̧ 1  <  4̧ 5 
    0̧ 5 _ 5    >    0̧ 5 _ 1̧ 2̧ _ 3   و    5 1     <    3 _ 4̧ 5   

10 > 3  0̧ 7  <   1̧ 5
إذا قôسم كل من طرفي متباينة 

صحيحة على عدد سالب، يجب 
ت`يير اتجاه إشارة المتباينة لجعل 

المتباينة الناتجة صحيحة.

لأي عددين حقيقيين أ، ب وأي عدد حقيقي 
åسالب ج

.     åب _ ج    >    åأ _ ج  إذا كان أ > ب، فإن   
.    åب _ ج   <   åأ _ ج وإذا كان أ < ب، فإن   

3̧ 6  > 1̧ 8-     2̧ 4 <  6  
6 _ -6    <    4¸2 _ -6   و     -8¸1 _ -9   >    6¸3 _ -9        
0̧ 4-  <   0̧ 2   0̧ 4-  >   1-

اأ9س� ا)ل¨

وتبقى ه�ì ال¢اصية ص¡ي¡ة للمتباينات ف� حالت� ≥ و ≤ 

������� �

+الق�سمةمثال3 [الtل 

حل كلاًّا من المتباينات الآتية¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل:
-7د ≤ 147  )i 60ت > 8  اأ( 

-7د ≤ 147  المتباينة الأصلية     ½6ت > Å  المتباينة الأصلية  

8 _ ½6    اقسم كلا الطرفين على ½6   -7د _ -7   ≥   147 _ -7    اقسم كلا الطرفين على -7 وUيّر اتجاì إMارة المتباينة     ½6ت _ ½6   >   

2 _ 15    بسّط وت¡ق� من ص¡ة التعوي�    د ≥ -21  بسّط وت¡ق� من ص¡ة التعوي�    ت >   

مجموعة ال¡ل ه�: {د|د ≥ -21}  { 15 _ 2 مجموعة ال¡ل ه�: {ت|ت >  

تtقق م¢ فهم�  ! 
-   1 _ 2   ن < 6  3د(    15 < å12ه - 3جـ(  - 42 ≥ 6ر    )i3 8 ف ≤ 58    3اأ( 

������� �

تنبي¥�
 الا)7سار, ال�سالبة: 

لا تت`ير إشارة المتباينة إلا 
إذا كان معامل المت`ير سالبًا 
فقط، أما الإشارة السالبة مع 
الثوابت فإن وجودها لا يk?ر 

على إشارة المتباينة، فعند حل 
المتباينة   س _ 3   > -5 لا يت`ير 

اتجاه إشارة المتباينة.

؟

؟
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! تاأFد

Fتh: جمعت دار نشر أكثر من 5500 ريال من بيع كتاب جديد، ?من النسخة الواحدة 15 ريالًا.  1) مثال 1 
ر الحل.  ف مت`يرًا، واكتب متباينة تمثل عدد الكتب المبيعة، ?م حلها وفسّا  عرّا

حل كلاًّا من المتباينات الآتية¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل:
-84 < 7م    5)  7 ≤   6 _ åج   -  4) (3 9ل > 108  30 >   1 _ 2   ن   2)  

تدر0K iل الم�سا(ل

ا ف� كل من السoالين 6 ¼ 7 واكتب متباينة¼ وحلkا¼ Cم فسر ال¡ل: ðيرdمت æّعر
0̧  ريال، فكم دقيقة  Jات� نقال: اشترî سعد بطاقة هات� بمبلغ 50 ريالًا، فإذا كان سعر الدقيقة 24  6)  

يمكنه أن يتكلم بهذه البطاقة؟
نقود: يحتاÕ رائد إلى 560 ريالًا على الأقل لت`طية نفقات رحلته. وقد بدأ بتوفير 25 ريالًا من مصروفه   7)  

كل أسبوâ. فبعد كم أسبوâ يمكنه القيام بالرحلة؟ 
حل كلاًّا من المتباينات الآتية¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل:

-10 ≤   س _ -2      10)    11 _ å11 > -    ج-  9) (8   1 _ 4   م  ≤ -17     

-   1 _ 6   ن ≤ -18    13)    14 < å12   2 _ 3    ه) -72 <   ف _ -6       11)  

   â2- < 32  16) 4س < 64     15) 6ص ≤ 96     14)  

-7ف > 5     19) -33 ≥ -3س     18)    72- < à6-  17)  

أيام  المشترك    3 _ 5     حضور  الدورات   îإحد في  شهادة  على  الحصول  متطلبات  تدريبية: من  دKرات   20)  

أيام  الحد الأعلى لعدد  يومًا تدريبيًّا. فما  الشرà بحضوره  15  التدريب على الأقل. فإذا حق� سالم هذا 
التدريب في هذه الدورة؟

مت�t: أراد مدرس التاريz في مدرسة متوسطة اصطحاب طلابه لزيارة متح�. فإذا كان سعر بطاقة   21)  

دخول المتح� للفرد 8 ريالات. فما عدد الطلاب الذين يمكن أن يزوروا المتح� بمبلغ 260 ريالًا؟ 
+ن~ي¢: إذا كان سعر لتر البنزين لا يقل عن 37¸1 ريال، فكم لترًا من البنزين )لأقرب جزء من عشرة(   22)  

يمكن أن يشتري خالد بمبلغ 75 ريالًا؟ 
اكتب أمام كل متباينة رم� التم�يل البيان� ل¡لkا:

2̧ < -5ت 3  26)  4̧ 3̧س < -5 6  25) ك ≥ 8   25  24)  9 ≥ å2 _ 3   ه   -  23)  

  )i   
� � � � �    � 

اأ(   

د(     
� � � � �    � 

جـ(   

(27  0لوL: أشار ?لثا طلاب الص� الثالث في مدرسة متوسطة، وعددهم أقل من 36 طالبًا، إلى أنهم يفضلون الشوكولاتة على غيرها من   

   الحلوî. فما عدد طلاب الص�؟  

المثالا2£ ،3

مثال 1

 المثالا2£، 3

� � � � � � � � �� ��

� � � � �    � 

أول من ابتكر الكسور العشرية 
هو العالم الرياضي المسلم 

غياÔ الدين الكاشي.
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 .âت متعدد,: حجم الهرم �   1 _ 3   مساحة قاعدته × الارتفاÑ28  تمثي)  

ا: ارسم هرمًا قاعدته مربعة طول ضلعها ل سم وارتفاعه â سم. Yند�سيJ  )اأ    

ا: إذا كان حجم الهرم 72 سم3، فاكتب معادلة لإيجاد ارتفاعه.  Yعددي  )i  

ا: أنشÿ جدولاً يبين قيم  â عندما ل � 1، 3، 6، 9، 12   YليKجـ(  جد  

 .â < الممكنة على أن يكون ل â لقيم îواكتب متباينة أخر ،â > ا: اكتب متباينة لقيم ل الممكنة على أن يكون ل Yد(  عددي    

م�سا(ل مهارات التفكير العليا

(29   اFت�س� الخطاأ: حل كل من طلال وجمال المتباينة 6 د ≥ -84. فأيّاهما كانت إجابته صحيحة؟ اشرÖ تبريرك.   

جمال
6د ≥-84

   

6

 _ 84
   - ≥   

6

6د _ 
  

د ≤ -14

طلال
6د ≥ -84

   

6

 _ 84
  - ≤   

6

6د _ 
  

د ≥-14    

ر إجابتك. د إذا كانت المتباينتان س2 > 1، س > 1 متكافئتين أم لا، وفس¬ : حد¬ (30   تtد]  

ر إجابتك. 1 _ ب   " صحيحة أحيانًا، أم دائمًا، أم غير صحيحة أبدًا "، وفس¬ ح إذا كانت العبارة "إذا كان أ > ب فإن   1 _ أ    >     تبرير: وض¬  31)  

(32   م�ساألة مفتو0ة: اكتب موقفًا من واقع الحياة يمثل المتباينة �   5 _ 8   ≥ س.   

(33   اFتh: ما الحالات التي يت`ير فيها اتجاه إشارة المتباينة؟ وأعط أمثلة تkيد ذلك.   

(34 ا)جا+ة E�سير,: أوجد قيمة س في الشكل الآتي.   

 �7�

 �7

 �7��7

 �7
��

ما حل́ المعادلة : 4 س�3 � �2س؟    35)  

جـ(     1 _ 2     2-    اأ( 

-   1 _ 2      د(  2  )i  

تدريh عل¨ اختبار

مراجعة تراFمية

حل كلاًّا من المتباينات الآتية¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل¼ Cم مّ�ل� على خط الأعداد: �الدر�ص 1-4( 
ب  7 - 2ب > �   38)   24- ≤ 11 
ص   37) (36  -8 + 4أ < 5أ    

(39 مثل المعادلة  ك� 75 + 5¸16س  بيانيًّا، ?م أوجد قيمة ك عندما س � 8 . �الدر�ص 3-2( 

ا�ستعد للدر�ص ال0Ñق

مهار, �سا+قة:
حل كل معادلة فيما يnت�:

(42   1 _ 4   + 2س � 4س � 8 2س � 7 � 9 + 4س   41)  19 � 11 
(40  4ص   

(45   1 _ 2   ب �   ب � 3 _ 4    13 �   2 _ 5 
(44   7 ر   12 
(43    1 _ 3   )6ل � 3( � 3ل   



الدر�س 4-3: حل المتباينات المتعددة الخطوات 135

فيما �سبق
در�ست حل معادلات متعددة 

الخطوات. 

والآن

اأحل مُتباينات خطية   
تت�سمن اأكثر من عملية 

واحدة.

اأحل متباينات خطية   
تت�سمن خا�سية التو5ي�.

0ل المتباينات المتعدد, الخطوات
لماذا؟

يحصل مندوب مبيعات على راتب شهري يضاف إليه عمولة تبعًا 
قيمة  لإيجاد  الخطوات  متعددة  متباينة  استعمال  ويمكن  لمبيعاته. 

ا يلبي طموحه. المبيعات التي تحق� للمندوب دخلًا شهريًّ
المتباينات  حل  الخطوات: يمكن  المتعدد,  المتباينات  0ل 
المتعددة الخطوات بإل`اء أ?ر العمليات بالطريقة نفسها التي اتبعتها 

في حل المعادلات المتعددة الخطوات.

������� �

0ل المتباينة المتعدد, الخطواتمثال1 م¢ KاEع الtيا,

 %  1½ مقدارها  وعمولة   éريا  6½½½  ìقدر  ïرkM براتب  مبيعات  مندوب  عبد المجيد  مبيعات: يعمل 
ا على الأقل
 فاكتب متباينة وحلkا üيجاد قيمة  من مبيعات�¼ فpذا كاë هدف� أë يgسب ½½½12 رياkM éريًّا

Èالمبيعات اللازمة لت¡قي� هدف�
المطلوب ≥ الدخل  الراتب الأساسي 
 )العمولة � المبيعات( 

بالتعوي�  12000 ≤ 0̧س  10 
 6000      
اطرح ½½½6 من كلا الطرفين  6000 ≤ 0̧س  10         

 ½º1½ اقسم كلا الطرفين على  60000 ≤           س 
لذا، يجب ألا تقل مبيعاته عن 60000 ريال ليحق� هدفه.

تtقق م¢ فهم� ! 
 133̧  1(  نقود: أعلنت إحدî المطابع عن عرß خاص لطباعة 400 نسخة من نشرة إعلانية بأقل من 50

13̧ ريالًا، فما سعر طباعة النسخة الواحدة  ريالًا. فإذا علمت أن سعر الطباعة يشمل رسومًا مقدارها 50
من النشرة الإعلانية؟  

على  الخاصية  هذه  وتنطب�  المتباينة،  إشارة  اتجاه  يت`ير  عليه  قسمتها  أو  سالب  عدد  في  المتباينة  ضرب  عند 
المتباينات المتعددة الخطوات.

������� �

امثال 2 Nسالب� NÑمتباينة تت�سم¢ معام


حل  المتباينة: -11ص - 42 < 13
المتباينة الأصلية  42 -11ص � 13 > 

أضف 13 إلى كلا الطرفين  55    -11ص > 
55 _ -11     اقسم كلا الطرفين على -11 وUيّر اتجاì إMارة المتباينة     -11ص _ -11   <   

بسّط  5- ص <    
لذا، فمجموعة الحل هي: {ص | ص< -5}.  

تtقق م¢ فهم�  ! 
11 
43 > -4ص  2ب(  - 2ك   10 ≤ 23 2اأ(   

������� �

حل كلاًّا من المتباينتين الآتيتين:

������� �
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يمكن تحويل الجمل الرياضية إلى متباينات متعددة الخطوات، ?م حلها باستعمال خصائص المتباينات.

������� �

Fتا+ة المتباينة 0Kلهامثال 3


عرǣ المتdير¼ واكتب المتباينة¼ Cم حلkا

4Â دýذل� العدد زا éعدد أكبر من أربعة أم�ا éتة أم�اL �خمسة ناق

خمسة وأربعينزاýدأربعة أم�اé العددأكبر منLتة أم�اé عددناق�خمسة
45
4ن>6ن-5

اطرح ë4 من طرف� المتباينة 5 - 10ن > 45  
اطرح Â من طرف� المتباينة -10ن > 40    

اقسم طرف� المتباينة على -½1¼ وUيّر اتجاì إMارة المتباينة     1½- _ 40    -10ن _ -½1   <   
بسّط    ن < -4  

لذا، فمجموعة الحل هي { ن | ن < -4}
تtقق م¢ فهم� ! 

نص� عدد Ûائد ا?نين أكبر من سبعة وعشرين.   )3 

0ل المتباينات الت» تت�سم¢ خا8سية التو5يع عند حل متباينات تحتوي على أقواس استعمل أولًا خاصية 
التوÛيع للتخلص من الأقواس، ?م استعمل ترتيب العمليات لتبسيط المتباينة الناتجة.

������� �

خا8سية التو5يعمثال 4


3 
حل المتباينة: 4)3ت - Å ≤ 7 + )Âت 
المتباينة الأصلية  3 
≥ 8ت   7 
4)3ت � 5( 

خاصية التوزيع  3 
≥ 8ت   7 
12ت � 20 
جمّع ال¡دود المت^ابkة  3 
12ت � 13 ≥ 8ت   
اطرح Å ت من الطرفين   4ت � 13 ≥ 3  

أضف 13 إلى كلا الطرفين   16 ≤     4ت 
اقسم طرف� المتباينة على 4     4 _ 16   ≤       4ت _ 4    

بسّط   4 ≤      ت 
لذا فمجموعة الحل هي: {ت | ت ≥ 4}.

تtقق م¢ فهم�  ! 
حل كلاًّا من المتباينتين الآتيتين¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل:

  ) åه �6( > -3 )8  
 å2 )ه 4ب(      42 ≥ )3 - â5(6 4اأ(   

إذا كانت نتيجة حل المتباينة عبارة صحيحة دائمًا، فإن مجموعة حل المتباينة هي مجموعة الأعداد الحقيقية، 
ا إذا كانت نتيجة الحل عبارة غير صحيحة أبدًا، فإن مجموعة  وتكتب على الصورة {س | س عدد حقيقي }. أمّا

الحل هي المجموعة الخالية وهي المجموعة التي لا تحتوي على أي عنصر ويعبر عنها بالرمز∅.

������� �

������� �

تنبي¥ �

 خا8سية التو5يع  

إذا ضرب عدد سالب في 
 çحدين أو الفر âمجمو

ر أن توâÛ العدد  بينهما، فتذكّا
مع إشارته السالبة على كل 

حد من الحدين بين القوسين.

مراجعة  المفردات

 ترتيh العمليات 

1( احسب قيمة العبارات 

 داخل الأقواس.
 .î2( احسب قيمة كل القو 

3( اضرب و
 أو اقسم من 

 اليمين إلى اليسار.
4( اجمع و
 أو اطرÖ من 

اليمين إلى اليسار.
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������� �

المqموعة الخالية Kمqموعة جميع الاأعداد الtقيقيةمثال 5

حل كلاًّا من المتباينتين الآتيتين¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل:
9ت - 5)ت - 5( ≤ 4)ت - 3( اأ( 

المتباينة الأصلية    9ت � 5)ت � 5( ≤ 4)ت � 3(  
خاصية التوزيع     9ت � 5ت 
 25 ≤ 4ت � 12  

جمع ال¡دود المت^ابkة      4ت 
 25 ≤ 4ت � 12  
اطرح 4 ت  من كلا الطرفين    4ت 
 25 - 4ت  ≤ 4ت � 12 - 4ت 

بسّط    12- ≥  25        
بما أن نتيجة الحل عبارة غير صحيحة أبدًا، فإن مجموعة حل هذه المتباينة هي المجموعة الخالية ∅ .  

≤ 42 + 6)2م - 4( 3)4م + 6(  ب( 

المتباينة الأصلية 
 6)2م � 4(    42 ≥  )6 
   3)4م 
خاصية التوزيع 
 12م � 24    42 ≥  18 
  12م 

جمع ال¡دود المت^ابkة    18 
≤ 12م   18 
  12م 
اطرح 12م من الطرفين ≤ 12م 
 18 - 12م    12م 
 18 - 12م 

بسّط     18 ≥  18     
بما أن نتيجة الحل عبارة صحيحة دائمًا، فإن مجموعة حل هذه المتباينة هي مجموعة الأعداد   

الحقيقية.
تtقق م¢ فهم� ! 

حل كلاًّا من المتباينتين الآتيتين¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل:
 )5 
46 ≤ 8م � 4)2م  5ب(    )1 � å4( ≥ -6)4ج 
 å18 - 3)8ج 5اأ(   

������� �

! تاأFد

Eوارi: إذا أراد أربعة أشخاص ركوب قارب ومعهم حمولة مقدارها 40 كجم، فاكتب متباينة لإيجاد   1)  

معدل الكتلة المسموÖ بها للشخص الواحد )ن(، وحلها، علمًا بأن حمولة القارب 400 كجم. 
حل كلاًّا من المتباينتين الآتيتين¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل: 

25 
4م � 17 < 6م   3)  43 < 7 
-3 س   2)  

عرæ المتdير¼ واكتب المتباينة وحلkا¼ Cم ت¡ق� من ص¡ة ال¡ل: 
ث÷لا ذلك العدد.  õأربعة أمثال عدد ناقص 6 أكبر من 8 مضافًا إليها م  4)  

حل كلاًّا من المتباينات الآتية¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل:
3 - 8س ≥ 9 
 2)1 - 4س(   7)   )4 � ç(3 < )4 
 ç(5-  6) -6 ≤ 3)5ص � 2(    5)  

 مثال 1

مثال 2

 مثال 3

المثالا£ 4 ، 5

ا)ر7سادات  للدرا�سة

 المqموعة الخالية 

لا تستعمل الصي`ة المميزة  
للمجموعة عندما تكون 

مجموعة  حل المتباينة هي 
المجموعة الخالية. وبدلًا 

من ذلك يعبّار عن مجموعة 
الحل بالرمز ∅ . 
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تدر0K iل الم�سا(ل

الواحدة  ?من  التعليمية  البرمجيات  من  وعدد  ريالًا   2195 ?منه  حاسوب  شراء  سليمان  يريد  ت�سو�:    8)  

50 ريالًا. فإذا كان معه 2500 ريال، فاكتب متباينة لإيجاد أكبر عدد من البرمجيات يمكن أن يشتريها، ?م 
ر إجابتك.  حلها، وفس¬

حل كلاًّا من المتباينتين الآتيتين¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل:

 12 > 6 
-   5 _ 4   ص   10) - 10د    7 > 37  9)  

عرǣ المتdير¼ واكتب المتباين� وحلkا¼ Cم ت¡ق� من ص¡ة ال¡ل:   

?لا?ة أرباâ عدد ناقص تسعة يساوي على الأقل ا?نين وأربعين.   11)  

عشرة لا تزيد على 4 أمثال مجموâ مثلي عدد مع ?لا?ة.   12)  

?لا?ة أمثال مجموâ عدد مع سبعة أكبر من خمسة أمثال ذلك العدد ناقص ?لا?ة عشر.  13)  

حل كلاًّا من المتباينتين الآتيتين¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل:

- 3)ب � 6(.  3)2 � ب( < 10   15) -3)7ن 
 3( < 6ن.    14)  

حل المتباينة: 6)م � 3( > 5)2م 
 4(، موضحًا كل خطوة مع التبرير.   16)  

علو : درجة حرارة جسم الجمل الطبيعية 7¸97 ÷ ف في الصباÖ. وإذا لم يشرب ماءً حتى الظهر   17)  

عند  الجمل  جسم  حرارة  درجة  تمثل  متباينة  اكتب  ÷ف.   104 من  أكثر  إلى  حرارته  درجة  ترتفع 
الفهرنهايتية )ف(، والسيليزية )س(، علمًا بأن إذا لم يشرب ماء بكل من درجتي الحرارة   الظهر 

32 
ف �   9 _ 5   س 

Jدايا: يريد حسن أن يشتري هدية لوالدته بمبلغ لا يقل عن 500 ريال. ويملك الآن 380 ريالًا،   18)  

ويمكنه توفير 10 ريالات يوميًّا.
   اأ(  اكتب متباينة لإيجاد عدد الأيام اللاÛمة ليحق� هدفه، ?م حلها. 

ب(  مث¬ل مجموعة الحل بيانيًّا.   

 مثال 1

مثال 2

 مثال 3

المثالا£ 4 ، 5

تحرك الجمال رجليها 
الواقعتين على أحد جانبي 
جسمها معًا عندما تمشي، 

بعك� معظم الحيوانات 
.îالأخر
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بة، مثل التي يكون فيها العدد س  (19  تمثيÑت متعدد,: سوف تحل في هذه المسألة المتباينات المركّا  

أكبر من 4، وأقل من 9.
ا: اكتب متباينتين منفصلتين لهذه العبارة.  Yاأ( عددي   

ا: مثّال مجموعة حل المتباينة الأولى باللون الأحمر، ومجموعة حل المتباينة الثانية باللون  Yب(  +ياني  

الأÛرç، وKلّال بالقلم الفسفوري جزء التمثيل البياني الذي يتداخل فيه اللونان. 
ا: أنشÿ جدولًا باستعمال عشر نقاà من خط الأعداد الذي مثّالته متضمنة أعدادًا من  YليKجد  )Cج  

الجزأين. استعمل عمودًا لكل متباينة وعمودًا ?الثًا بعنوان ¯حل مشترك¤، وام± الجدول بكتابة ¯صح¤ 
أو ¯خطأ¤. 

ا: ص� العلاقة بين الأجزاء الملونة في التمثيل البياني والجدول.  Yد(  لفظي  

ا: ماذا تتوقع أن يكون التمثيل البياني للمتباينة 4 < س < 9؟  Yمنطقي  )CJ  

عرæ المتdير ف� المسnلة الآتية¼ واكتب المتباينة¼ Cم حلkا¼ وفسّر إجابت�: 
0يوانات: كتلة حصان 414 كجم، وكتلته الطبيعية أقل من 390 كجم، ويمكن أن يفقد من كتلتة   20)  

3 كجم في الأسبوâ باستعمال برنامج غذائي معين. فكم أسبوعًا يلزم ليصل إلى كتلته الطبيعية؟ 

نظرية الاأعداد: أوجد جميع المجموعات المكونة من ?لا?ة أعداد صحيحة Ûوجية موجبة متتالية لا   21)  

يزيد مجموعها على 36.

حل كلاًّا من المتباينات الآتية¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل: 
37 
13س � 11 ≤ 7س   23) 
 3)س � 6(   2)س � 4( ≤ 2   22)  

2س �   2 _ 3    ≥ س � 22  25)   4̧ 7 � â2̧ 5 > 1̧ 5 
 â5̧ 6  24)  

م�سا(ل مهارات التفكير العليا

تبرير: اشرÖ كي� يمكن أن تحل المتباينة: �3 ف 
 7 ≥ -2  دون أن تضرب كلا الطرفين في عدد   26)  

سالب أو تقسمهما عليه. 
: إذا كان للمتباينة   أس
ب < أ س
جå   عدد لا نهائي من الحلول، فما مجموعة حل المتباينة تtد]  27)   

أس
 ب > أ س 
 جå؟ وضح الطريقة التي عرفت بها الإجابة. 
م�ساألة مفتو0ة: اكتب متباينتين مختلفتين تحلان بخطوات متعددة ولهما التمثيل البياني نفسه.   28)  

ر إجابتك.   د المتباينة التي تختل� عن المتباينات الثلاÔ الأخرî. وفس¬ (29  حد¬  

3- < 9 
-5ص 
 2 < -13-2ص 
 1 < -35ص � 4 > 45ص 
  

اFتh: اشرÖ متى تكون مجموعة حل المتباينة المجموعة الخالية أو مجموعة كل الأعداد الحقيقية،   30)  

وأعط مثالًا على كل حالة. 

يعتني الطبيب البيطري بالحيوانات 
المصابåة أو المريضåة. ويمكن أن 
يعمل فåي أماكن كثيرة مثل حديقة 
الحيåوان ومراكز الأبحåاÔ أو في 

عيادة خاصة. 
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ما مجموعة حل المتباينة:  31)   

4ت
2 < 8 ت – )6ت �10(؟    
جC(  { ت|ت <4}   {6̧ 5- > { ت|ت    اأ( 

6̧}   د(  { ت|ت > 4} 5- < { ت|ت   ب( 

ا)جا+ة E�سير,: تلقى ماجد 72 ريالًا مقابل 4 ساعات   32)  

عمل. فكم ساعة يعمل بهذا المعدل، حتى يحصل على 
1170 ريالا؟ً    

تدريh عل¨ اختبار

مراجعة تراFمية

(33 حل المتباينة:    ص _ 2   ≤ -5 وتحق� من صحة الحل. )الدر�س 2-4(   

(34  حل المتباينة: ف � 9 < 2 وتحق� من صحة الحل ومث¬له على خط الأعداد. )الدر�س 1-4(   

ا. )الدر�س 4-2(   (35  حل المعادلة : 2)س � 3( = 5س 
 12 بيانيًّا، وتحق� من صحة الحل جبريًّ  

إذا كاç ë)س� = 4س - 3 ¼ هå )س� = 2 س  Â +  2¼ فnوجد كلاًّا مما يnت�: )الدر�س 2-2(

 )3 
 åج(ç 38)    5 - )2( å37 ه)   )2-(ç 36)  

ا�ستعد للدر�ص ال0Ñق

مهار, �سا+قة:
حد̄د على خط الأعداد جميع الأعداد المعطاة ف� كلĄ مما يnت�:

 {5 ،1 ،0 ،3-}  40)    {4 ،2 ،2� ،4-} 39)  

{الأعداد الصحيحة الأكبر من أو تساوي �2}  42) (41 {الأعداد الصحيحة الأص`ر من 3}  

{الأعداد الصحيحة الواقعة بين�3،4}  44) (43 {الأعداد الصحيحة الأص`ر من �1}    
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حل كلاًّا من المتباينات الآتية¼ Cم م̄�ل مجموعة حلkا بيانيًّاا على خط 
)1-4 الأعداد
 )الدر�س 

س � 8 > 4    1)  

 6 ≤ 2 
م   2)  

ب � 4 < -7  3)  

9  �  ç ≥ 12  4)  

مدينة الاألعاi: مع حمزة 60 ريالًا، دفع منها 10 ريالات    5)  

?من تذكرة دخول مدينة الألعاب.  
اكتب متباينة تبين المبلغ )س( الذي يمكن لحمزة إنفاقه  اأ(   

داخل مدينة الألعاب، وحلها.

إذا أنف� حمزة 20 ريالًا ?من وجبة ال`داء، فاكتب متباينة تبين  ب(   

المبلغ الذي يمكن لحمزة إنفاقه، بعد دفع ?من تذكرة الدخول 
و?من وجبة ال`داء. وحلها. 

)2-4 عرǣ كل متdير فيما يnت�¼ Cم اكتب المتباينة¼ وحلkا: )الدر�س 
ناتج جمع عدد وó �2 لا يزيد على 6 .   6)  

ناتج طرÖ 8 من عدد ما أكبر من �1 .   7)  

العدد 3 مضافًا إلى مثلي عدد أص`ر من ذلك العدد.   8)  

يزيد  ريالًا، لشراء كتاب  اختيار م¢ متعدد: وفّارت عزيزة 52   9)  

?منه على 90 ريالًا، ما المبلغ الإضافي الذي يجب أن توفره عزيزة 
 )1-4 لشراء الكتاب؟ )الدر�س 

38 ريالًا. اأ(   

أكثر من 38 ريالًا. ب(   

لي� أكثر من 38 ريالًا. جـ(   

38 ريالًا على الأكثر. د(   

)2-4 حل كلاًّا من المتباينات الآتية¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل: )الدر�س 
(10   1 _ 3   ص ≥ 5    

    5 _ å4 <   ج  11)  

-8س > 24  12)  

2م ≤ -10  13)  

(14   س _ 2   <   5 _ 8       

-9 ر ≥ -45    15)  

3- <   6 _ 
(16   و  

(17   ف _ 7   < -2  

)3-4 حل كلاًّا من المتباينات الآتية¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل: )الدر�س 
4 أ � 2 > 14  18)  

10  � 2س 
 11 ≤ 5س   19)  

9- > 4 
�ب   20)  

(21   د _ 4   + 1 ≥ -3  

8 
-2 )4ب 
 1( < -3ب   22)  


عرǣ المتdير¼ واكتب المتباينة وحلkا¼ Cم ت¡ق� من ص¡ة ال¡ل
)3-4 )الدر�س 

?لا?ة أمثال عدد مضافًا إليه 8 لا يزيد على العدد مطروحًا منه 4  23)  

اختبار منت�س� الف�سل
3-4 4-1 ا)ل¨   الدرK�ص 
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تتأل� العبارة المركبة من عبارتين بسيطتين مربوطتين بأحد الحرفين و، أو، وقبل أن تتمكن من تحديد هل العبارة المركبة 
صحيحة أم خطأ ينب`ي أن تعرف معنى الحرفين )و(، )أو(.


لل¡_اë خم� أرجل و  للعنgبوت Cمان� أرجل   
حتى تكون العبارة المركبة التي تتضمن أداة الربط )و( صحيحة، يجب أن تكون كلتا العبارتين البسيطتين صحيحتين. 

للحصان خم� أرجل.    خطأللعنكبوت ?ماني أرجل.    صحيحة  
وبما أن إحدî العبارتين خطأ، فإن العبارة المركبة خطأ.

أما أداة الربط )أو( في العبارة المركبة فتعني في الل`ة أحد الأمرين لا كليهما.
فعلى سبيل المثال: في العبارة "يمكنك أن تدرس في جامعة الملك فهد أو في جامعة الملك سعود" تعني: أن تدرس في 

إحدî الجامعتين ولي� في كليهما.
ولكنها في الرياضيات تعني أحد الأمرين أو كليهما.

 Åوحتى تكون العبارة المركبة التي تحتوي أداة الربط )أو( صحيحة، يجب أن تكون واحدة على الأقل من العبارتين البسيطتين صحيحة
فالعبارة ¯ للعنكبوت ?ماني أرجل، أو للحصان خم� أرجل¤ صحيحةÅ لأن العبارة البسيطة ¯للعنكبوت ?ماني أرجل¤ صحيحة.

تمارين:

حد̄د ما إذا كانت كل من العبارات المركبة الآتية ص¡ي¡ة أم لا¼ وفس̄ر إجابت�:  
العدد 5 أولي أو العدد 2 فردي.  )1 

للمثلث ?لا?ة أضلاâ و?لاÛ Ôوايا.   )2 

7 >  3 و    0 < 2-  )4   7 >  9 أو   5 > 11  )3 

2- <  4 و    10 < 5  )6   5- < 2� أو   8 ≠ 8  )5 

 معمل الqبر

Eرا$, العبارات المرFبة
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فيما �سبق
در�ست حل معادلات تت�سمن 

القيمة المطلقة. 

والآن

اأحل متباينات مركبة   
تpتوي اأداة الرب� )و(, 

واأمثQل مجموعة حلها 
بيانيVا. 

اأحل متباينات مركبة   
تpتوي اأداة الرب� )اأو(, 

واأمثQل مجموعة حلها 
بيانيVا. 

المفردات

المتباينة المركبة
التقا:�
الاتpاد

0ل المتباينات المرFبة
لماذا؟

أيام شهر  أحد  في   ßالريا مدينة  في  العظمى  السيليزية  الحرارة  كانت درجة 
13�. فإذا مثل الرمز )Ö( درجة  îودرجة الحرارة السيليزية الص`ر ،�صفر 27

الحرارة فيمكن أن تكتب متباينتين لتمثيل هذا الموق�. 
�لا تقل درجة الحرارة عن 13� ولا تزيد على 27

�27 ≥ Ö ،  �13 ≤ Ö  
27� معًا دون استعمال ≥ Ö óو �13 ≤ Ö ويمكن دمج المتباينتين 

أداة الربط )و( في متباينة واحدة كما يأتي: 
 �27 ≥ Ö ≥ �13

متباينة مركبة،  معًا   �27  ≥  Ö  óو  �13  ≤  Ö ل المتباينتان اأدا, الر+� �K(: تشكّا المتباينات الت» تtتو¬ 
وتكون صحيحة فقط إذا كانت المتباينتان المكونتان لها صحيحتين. ويتكون تمثيلها البياني من منطقة تداخل 

التمثيلين البيانيين للمتباينتين، ويôسمى هذا تقاطع التمثيلين البيانيين. 
يمكن إيجاد التقاطع بتمثيل كل متباينة، ?م بتحديد منطقة التقاطع

س ≥ 3
      �

س < 7
      �

س < 7 و   س ≥ 3 
3 ≤ س < 7       �

تôقرأ العبارة 3 ≤ س <7 على النحو الآتي: س أكبر من أو تساوي 3 وأقل من 7، أو تقع س بين 3 و 7 مع 
تضمين العدد 3.

������� �

0ل المتباينة المرFبة Kتمثيل التقاطعمثال1


حل المتباينة: -2 ≤ س -C ¼4 > 3م م̄�ل مجموعة ال¡ل بيانيًّاا
اكتب أولًا هذه المتباينة في صورة متباينتين باستعمال )و(، ?م حل كلاًّ من المتباينتين.

اكتب المتباينتين س � 3 < 4  و  -2 ≤ س �3   
+ 3  أضف 3 إلى كل من الطرفين س � 3 + 3 < 4  -2 + 3 ≤ س � 3 + 3   

بس̄ط س < 7  1 ≤ س    
بيانيًّا. الحل  مجموعة  مثّال  والآن   . { مجموعة الحل هي { س| 1 ≤ س< 7 

            تم�يل  1 ≤ س أو س ≥ 1
    

    

    













         تم�يل س < 7

                    ت¡ديد تقاطع التم�يلين
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قراءة الريا9سيات

 SثرFعل¨ الاأ 

عبارة على الأكثر تعني ≤، 
 وتقرأ:

أص`ر من أو يساوي 
 ويمكن أن تقرأ:

لي� أكثر من.

تtقق م¢ فهم� ! 

1(  حل المتباينة 6 ≤ ر
7 < ½1¼ ومّ�ل مجموعة ال¡ل بيانيًّاا

وتكون  )أو(.  كلمة  المركبة  المتباينات  من   ôخرË  âنو �اأK(: يحتوي  الر+�  اأدا,  الت» تtتو¬  المتباينات 
المكونتين لها على الأقل  المتباينتين   îإذا كانت إحد الربط )أو( صحيحة  أداة  التي تحتوي  المركبة  المتباينة 

صحيحة. ويتكون تمثيلها البياني من ات¡اد تمثيل المتباينتين.
س > 2

� � � �   

س ≤ -1
� � � �   

س ≤ -1 أو  س > 2 
� � � �   

عند حل مسائل لفظية على المتباينات استعمل إحدî الإشارتين ≥ أو ≤، عند وجود كلمات تدل على تضمين 
> أو< عند ورود كلمات  طرف المتباينة في الحل مثل على الأكثر، على الأقل. واستعمل إحدî الإشارتين 

مثل بين، أقل من، أكثر من. 

امثال 2  م¢ KاEع الtيا, Yتمثيلها +يانيK بةFتا+ة متباينة مرF


 8سوت: يمgن أë تسمع أôذë اüنساë الأصوات الت� لا يقل ترددها عن ½2 هرت� ولاي�يد على ½½½½2 هرت�


اكتب المتباينة المركّبة الت� تمّ�ل الترددات الت� لا يسمعkا الب^ر¼ ومّ�لkا بيانيًّاا
تبين هذه المسألة الترددات التي يسمعها البشر، وعلينا أن نجد الترددات التي لا يسمعها البشر. 

أو التردد أكثر من 20000هرتز20 هرتز  أقل من الترددالتعبير اللفظ»

افترß أن ل تمثل الترددالرمو5

أو  ل   >  2020000<لالمتباينة

?م مثّال مجموعة الحل بيانيًّا. 
2½> é تم�يل   

���� ��� ��� ��� ����

���� ��� ��� ��� ����

���� ��� ��� ��� ����

2½½½½ < é تم�يل  

  إيجاد الات¡اد

لاح� أن التمثيلين لا يتقاطعان. لا يستطيع البشر سماâ الأصوات التي ترددها أقل من 20 هرتز، أو التي 
 ترددها أكبر من 20000 هرتز. والمتباينة المركبة هي: 

{  20000< ل  أو   20 > { ل|ل 

تtقق م¢ فهم� ! 
11̧ سم. اكتب متباينة  11̧سم، ولا يزيد على 4 8سناعة: تنتج شركة جهاÛًا لا يقل طوله عن 2  )2 

مركبة تص� الأطوال الممكنة لهذا الجهاÛ، ومثّالها بيانيًّا. 
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������� �

0ل المتباينة Kتمثيل الاتtاد مثال3


حل المتباينة -2م 
 7 ≤ 13  أو Âم
12 > 37¼ ومّ�ل مجموعة ال¡ل بيانيًّاا
37  < 12 
5م  أو    13 ≥ 7 
-2م   

12 -  37 < 12 - 12 
اطرح    5م   7 -  13 ≥ 7 - 7 
-2م   
25 5م >  بسّط   -2م ≤ 6   
  Â _ 25   <   Â _ اقسم    5م    2- _ 6    -2م _ -2   ≥   

5 م >  م ≥ -3  بسّط    

  م ≥ -3
� � �      

� � �      

� � �      

�

�

�







Â < م  

إيجاد الات¡اد  

لاح� أن التمثيل البياني للمتباينة م ≥ -3 يحتوي جميع نقاà التمثيل البياني للمتباينة م > 5. لذا يكون 
الاتحاد هو التمثيل البياني للمتباينة م ≥ -3، وتكون مجموعة الحل { م| م ≥ -3}.

تtقق م¢ فهم� ! 
حل كلاًّا من المتباينتين المركّبتين الآتيتين¼ ومّ�ل مجموعة ال¡ل بيانيًّاا: 

س ≤ 9 أو 2 + 4س < 10  3ب(  أ � 1 ≥ 3   أو   4 > 1 
أ  3اأ(   

������� �

! تاأFد

حل كلاًّا من المتباينات المركبة الآتية¼ ومّ�ل مجموعة ال¡ل بيانيًّاا: 
ر 
 6 < -8  أو  ر � 3 > -10  2) 4 ≤ ف � 8  وó  ف � 14 ≤ 2    1)  

7 > 4 
 ç ≥ 2  4) أ > 5   أو     31 ≤ 7 
4أ   3)  

درّاجات: ينصح صانعو الدراجات الجبلية ألا يقل ض`ط الهواء  في الإطارات عن 16 كجم للبوصة   5)  

 المربعة الواحدة ولا يزيد على 36 كجم.
فإذا كان ض`ط  الهواء في إطارات دراجة 11 كجم للبوصة المربعة الواحدة، فما مدî الض`ط الذي 

ينصح بإضافته إلى الإطارات؟ 
تدر0K iل الم�سا(ل

حل كلاًّا من المتباينات المركبة الآتية¼ Cم مّ�ل مجموعة ال¡ل بيانيًّاا: 
1- > 3 
ص  أو  ص � 1 ≥ 7   7)    6- ≤ 6 
ن 
 2 ≤ -5 وó ن   6)  

18 >  4
 -3 ≤ 7م   9)   22 ≥ 7 
-5 < 3ب   8)  

�سرعة: تبين اللوحتان المجاورتان أقصى سرعة وأدنى سرعة على  10)  

طري�. عبّار عن ذلك بمتباينة، ومثّالها بيانيًّا. 

المثالا£ 1 ،3

مثال 2

المثالا£ 1، 3

مثال 2

ا)ر7سادات  للدرا�سة

 التقاطع Kالاتtاد 

في المتباينات المركبة
حرف )أو( يعني الاتحاد

وحرف )و( يعني التقاطع.
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نظرية الاأعداد: أوجد جميع المجموعات التي يتكون كل منها من عددين صحيحين فرديين موجبين   11)  

متتاليين مجموعهما على الأقل 8 ويقل عن 24.
اكتب متباينة مركّبة تعبر عن كل تم�يل بيان� فيما يnت�:

� � � � � � �
  13)   

� � �    
  12)  

� � � � �  
  15)  

      
  14)  

حل كلاًّا من المتباينتين المركبتين الآتيتين¼ Cم مّ�ل مجموعة حلkا بيانيًّاا: 
5ن � 1 < -16 أو �3ن � 1 < 8   17)   9 
3ب 
 2 < 5ب � 6 ≤ 2ب   16)  

: تعي� معظم الأفاعي في المناط� التي تتراوÖ درجة الحرارة فيها من 24� سيليزية إلى  Pاأفا�  18)  

33� سيليزية. اكتب متباينة تمثل درجات حرارة المناط� التي لا تعي� فيها الأفاعي.
33� سيليزية.  çأو فو ��س�0Ñ: نادرًا ما تفق� بيوß السلاح� البحرية في درجة حرارة أقل من 23  19)  

اكتب متباينة تمثل درجات الحرارة التي يجب أن تحضن فيها البيوß كي تفق�. 
Jند�سة: تنص متباينة المثلث على أن مجموâ طولي أي ضلعين في المثلث  20)   

أكبر من طول الضلع الثالث.
   اأ(  اكتب ?لاÔ متباينات تعبّار عن العلاقة بين أطوال أضلاâ المثلث المجاور، وحلها. 

ب(  أعطõ أربعة أطوال ممكنة للضلع الثالث في هذا المثلث.   

جC(  اكتب متباينة مركبة تمثل قيم س الممكنة.   

(21  تمثيÑت متعدد,: سوف تكتش� في هذه المسألة: ال¢طn المطل� للقياس الذي   

يساوي نص� وحدة القياس، وال¢طn النسب� وهو نسبة الخطأ المطل� إلى القياس نفسه. 
ا: انقل الجدول الآتي وأكمله: YليKاأ(   جد  

  الخطاأ المطلقالقيا�ص
القيا�ص

الخطاأ الن�سب»     الخطاأ المطلق _ 

   )1<0( = 05<0 �سم3<14 �سم
2

   ≈ 0035<0 اأو 4<�0  1 _ 
3<14 �سم

05<0 �سم _    

�5<1 �سم

2<�1 �سم

237 �سم
  

ب(  تtليليYا:  إذا كان طول قطعة مستقيمة 8¸12سم، فاحسب الخطأ المطل�، ?م اكتب مدî الأطوال   

الممكنة. 
ا:  إلى أيّا حد تقي� دقة الطول بالسنتمترات لكي يكون الخطأ المطل� أقل من 05¸0سم؟  Yمنطقي  )Cج  

ا ف� كل من الأþLلة )22 -�24 ¼ واكتب المتباينة¼ Cم حلkا¼ وت¡ق� من ص¡ة ال¡ل:  ðيرdمت ǣعر  

عدد ناقص ?مانية لا يزيد على 14 ولا يقل عن 5.    22)  

�7





تراقب إحدî المنظمات 
مواقع السلاح� البحرية. 
حيث تساعد البيانات التي 

 àجمعها العلماء على تتبع أنما
هجرتها.



الدر�س 4-4: حل المتباينات المركبة 147

ناتج جمع ?لا?ة أمثال عدد مع أربعة يقع بين �8 و 10.    23)  

ناتج ضرب عدد في �5 يزيد على 35 أو يقل عن 10.   24)  

اأعا8سير: تصن� قوة الأعاصير في 5 فئات تبعًا لسرعة رياحها كما في الجدول المجاور:  25)  

اأ(  اكتب متباينة مركبة تعبر عن سرعة الرياÖ في إعصار من الفئة 3، ?م   

في إعصار من الفئة4. 
ب(   ما تقاطع التمثيلين البيانيين للمتباينتين اللتين كتبتهما في الفرâ أ؟   

م�سا(ل مهارات التفكير العليا

اFت�س� الخطاأ: حل­ كل من سعد ومسفر المتباينة 3 < 2 س�5 < 7. فأيهما إجابته صحيحة؟  26)   

وضح تبريرك. 
م�سفر

3 < 2�س - 5 < 7

3 < 2�س < 12

   < �س < 6

2

 _ 3  

�سعد

3 < 2�س - 5 < 7

8 < 2�س < 12

4 < �س < 6   

تبرير: اكتب متباينة مركبة يكون تمثيلها البياني المجموعة الخالية، ومتباينة أخرî يكون تمثيلها   27)  

البياني مجموعة جميع الأعداد الحقيقية. 
م�ساألة مفتو0ة: أعطõ مثالًا لمتباينة مركبة تحتوي )أو( وحلولها كثيرة وغير منتهية.   28)  

اFتh: أعطõ مثالًا من واقع الحياة يمكن تمثيله بمتباينة مركبة، ?م حلها.  29)  

ما مجموعة حل المتباينة: �7 < س 
 2 < 4؟    30)  

جC(  {س|- 9<س<2} < س<6}   { س| -5    اأ( 

 ب(   {س|-5 <س<2}   د(  {س|-9 <س<6}

Jند�سة: ما مساحة سطح المنشور الرباعي المجاور؟   31)  

6¸313 سم2  )Cج 249̧ سم2   6   اأ( 

د(  2¸371 سم2 278̧ سم2     ب( 4

تدريh عل¨ اختبار

مراجعة تراFمية

ا مقداره 3000 ريال بالإضافة إلى 20 ريالًا عن كل ساعة عمل إضافية. فإذا أراد الحصول في هذا  (32   يتقاضى عامل في مصنع أجرًا شهريًّ  

الشهر على 3430 ريالًا على الأقل، فما عدد الساعات الإضافية التي يجب أن يعملها؟ )الدر�س 3-4(
(33  اكتب بصي`ة الميل ونقطة معادلة المستقيم المار بالنقطة )1 ، 2( وميله   3 _ 2   . )الدر�س 3-3(   

(34  أوجد ميل المستقيم المار بالنقطتين )1 ، 6( ، )6 ، 1( . )الدر�س 5-2(     

ا�ستعد للدر�ص ال0Ñق

مهار, �سا+قة:
حل كل معادلة فيما يnت�:

  7 _ 
9 = 1 +   م  37)  3 
18 = 5س   36) (35  4ب � 2 = -6   

(40   ن � 3 _ 8   = 20  17- =   2- _ 4 
(39   ب  (38  5¸1س � 8 = 11   

 vسرعة الريا�
ميل� �ساعة

الفئة

�5–74 1
110–�� 2

130–111 3
155–131 4

155 < 5

تحدÔ معظم الأعاصير في 
المناط� المدارية. وقد ضربت 

 الولايات المتحدة
 4 أعاصير بين العامين 

2001م، 2004م، صنفت 
?لا?ة منها من الفئات 3، 4، 5.

 �7�

 �7�

 �7�B
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فيما �سبق
در�ست حل معادلات تت�سمن 

القيمة المطلقة.

Kالا%£
اأحل متباينات القيمة   

المطلقة )<( واأمثلها 
بيانيVا.

اأحل متباينات القيمة   
المطلقة )>( واأمثلها 

بيانيVا.

0ل المتباينات الت» تت�سم¢ القيمة المطلقة
لماذا؟

تسåتعمل بع� الشåركات متباينات القيمة المطلقة لضبط جودة 
منتجاتهåا. فلعمل قطع جزر ص`يرة تسåتعمل Ëلåة لتقطيع حبات 
الجåزر الطويلة إلى شåرائح بطول 3 سåنتمترات. فåإذا تراوحت 
 Öرائح تتراوåإن أطوال الشåنتمتر، فåن   1 _ 8    سååمåة ضååة الآلååدق

بين   7 _ 8    2 سنتمتر و   1 _ 8    3 سنتمترات.
تعني   3 >  س  متباينات القيمة المطلقة �<(: المتباينة

أن المسافة بين س وó 0 أقل من 3.

� � � � �   

{س|-3 < س < 3}. هي:  الحل  ومجموعة  إذن س > -3 و س < 3. 
وعند حل متباينات القيمة المطلقة، تkخذ الحالتان الآتيتان بعين الاعتبار:

ال¡الة 1: أن تكون العبارة داخل رمز القيمة المطلقة غير سالبة.
ال¡الة 2: أن تكون العبارة داخل رمز القيمة المطلقة سالبة.

وتكون مجموعة الحل هي تقاطع حلّا هاتين الحالتين. 

������� �

0ل متباينات القيمة المطلقة �<(مثال 1

حل كلاًّا من المتباينتين الآتيتين¼ Cم مّ�ل مجموعة حلkا بيانيًّاا:
11 >   2 + م    )اأ

.2  ،1 الحالتين  من  لكل   11 >  2 
أعد كتابة  م   
الtالة 2: م 
 2 سالبة. و  الtالة 1: م 
 2 غير سالبة.   

11 > )2 
�)م    11 > 2 
   م 
11- < 2 
- 2  م   11 > 2 - 2 
   م 

2 - 11- <  2 - 2 
م  م < 9      
م > -13   

م > -13. وتكون مجموعة الحل هي: {م | -13 < م < 9}.  óو إذن م < 9 

� �     ��������

2- >  1 - ص   )ب

   ص � 1  لا يمكن أن تكون سالبةÅ لذا لا يمكن أن تكون  ص � 1  أقل من �2، وعليه، لا يوجد 
.Ø حل لهذه المتباينة، وتكون مجموعة حلها هي المجموعة الخالية

تtقق م¢ فهم� # 
3- >  5 � å2ج  )1ب   2 ≥  8 � ن  )1اأ  

������� �
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واف� مجل� الوÛراء الموقر 
على إدخال الإنترنت للمملكة 

رسميًّا عام 1417هå، وقد 
بدأت خدمة الإنترنت فعليًّا في 

 . åالمملكة عام 1419ه
الم�سدر:  وحدة خدمات الاإنترنت بمدينة 

المل� عبدالعزيز للعلو� والتقنية.

������� �

ا�ستعمال متباينات القيمة المطلقةمثال 2 م¢ KاEع الtيا,

 nهام� ال¢ط ëذا كاpف 
ا)نترنl: أkOرت دراLة مس¡ية حدي�ة أë ½9 % من ال^باب يستعملوë اüنترنت
 
ضمن 3 نقاà مþوية¼ فnوجد مدî النسبة المþوية لل^باب ال�ين يستعملوë اüنترنت

بما أن الفرç بين النسبة المئوية الفعلية للذين يستعملون الإنترنت والنسبة الواردة في الدراسة أقل من أو 
الفعلية. المئوية  النسبة  س  تمثل  حيث   ،3 ≥  90 � س   تساوي 3%، فإن

حل المتباينة في كلتا الحالتين.
الtالة 2: س � 90 سالبة و  الtالة 1: س � 90 غير سالبة  

�)س � 90( ≤ 3 س � 90 ≤ 3    
س � 90 ≥ -3   90 +  س � 90 + 90 ≤ 3 
س ≥ 87 س ≤ 93    

≤ س ≤ 93}. إذن مدî النسبة المئوية الفعلية للشباب الذين يستعملون الإنترنت هو: {س|87 
تtقق م¢ فهم� # 

Fيميا$: درجة انصهار الجليد هي 0 � سيليزية. لكن خالدًا لاح� في أ?ناء إجراء تجربة أن درجة   )2 

انصهار الجليد تت`ير ضمن 1 � سيليزية. اكتب مدî درجات الحرارة التي لاحظها خالد.

.3 من  أكبر   0 و  س  بين  المسافة  أن  تعني  متباينات القيمة المطلقة �>(: إن المتباينة $ س $ > 3 

� � � � �   

{س|س < -3 أو س > 3}. هي:  الحل  مجموعة  وتكون  إذن س < -3 أو  س > 3. 
وكما هو الحال في المثال الساب� يجب أن نأخذ الحالتين الآتيتين في الحسبان:

الtالة 1: أن تكون العبارة داخل رمز القيمة المطلقة غير سالبة.

الtالة 2: أن تكون العبارة داخل رمز القيمة المطلقة سالبة.

������� �

0ل متباينات القيمة المطلقة �>(مثال 3


حل المتباينة  6 + ë3  ≥ 12¼ ومّ�ل مجموعة حلkا بيانيًّاا
أعلاه.  2  ،  1 الحالتين  في   12 ≤  6 
أعد كتابة المتباينة  3ن   

الtالة 2: 3ن 
 6 سالبة. الtالة 1: 3ن 
 6  غير سالبة.     أو    
12 ≤ )6 
�)3ن     12 ≤ 6 
   3ن 

12- ≥ 6 
- 6   3ن   12 ≤ 6 - 6 
3ن   
3ن ≤ -18       3ن ≥ 6  

       ن ≥ 2   ن ≤ -6
ن ≤ -6}. أو  ن ≤ -6. ومجموعة الحل هي: { ن | ن ≥ 2  أو  إذن ن ≥ 2   

� � � � � � � � 

تtقق م¢ فهم� # 
 
حل كلاًّا من المتباينات الآتية¼ وم̄�ل مجموعة ال¡ل بيانيًّاا  )3 

7 ≤ !1 
!2ك  3ب(   Â- ≤ !6 - ر! 3اأ(   

������� �

ا)ر7سادات  للدرا�سة

 القيمة المطلقة 

 إن مجموعة حل المتباينة
حيث  أ  عبارة  $ أ $ ≥ ب 

خطية بمت`ير واحد، 
ب عدد سالب، هي 

دائمًا مجموعة الأعداد 
الحقيقيةÅ لأن $ أ $ أكبر 
أو يساوي صفرًا دائمًا، 

وبذلك يكون $ أ $ دائمًا 
أكبر من ب.
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# تاأFد

ل° كلاًّا من المتباينات الآتية¼ ومّ�ل مجموعة حلkا بيانيًّاا:  ôح
 2- < |2 
 åج|  3)   2- ≥ |4 
|ت   2)   7 > | 3 
|ي   1)  

 3 >  5 � ك  6)   3 ≤ |5 
|ن   5)   8 ≤  2 � ب  4)  

0̧ ريال في  70̧ ريالًا. وقد تذبذب هذا السعر ضمن 75 اأ�سهم: بلغ سعر سهم إحدî الشركات 85  7)  

اليوم. أوجد مدî سعر التداول لهذا السهم. 

تدر0K iل الم�سا(ل

ل° كلاًّا من المتباينات الآتية¼ ومّ�ل مجموعة حلkا بيانيًّاا:   ôح
 6 <   2 
(  10 ر    8- >   5 
(  9 و      7 ≥   1 � å2ج   8)  

 9- <   3 
(  13 5ل    9 ≤   3 �  å2ه   12)   3 <   4 � ك   11)  

2 ≥   1 
(  16 ر    16 >   8 
(  15 ن     4- <   3 �  2س-   14)  

لا  نقصان  أو  بزيادة  مربعة،  بوصة  لكل  كجم   1136 ال`وص  أسطوانة  ض`ط  يبقى  أن  غو�ص: يجب   17)  

يتجاوÛ 227 كجم. اكتب مدî الض`ط المثالي لأسطوانة ال`وص.  

ل° كلاًّا من المتباينات الآتية¼ ومّ�ل مجموعة حلkا بيانيًّاا:  ôح
 8 > $   2 _ 1 
 å3ه  $  19)   18 ≤ $3 
(18  $4ن   

 5- ≥ $    2 _ 3 
 å21  $   7ج) 2ب � 8 _ 4   $ ≥ 9  
   $  20)  

3 > $ 1̧ 5 
 åه �$  23)   7- < $   2 _ 3 
 ç2   $  22)  

$- 3ل � 7 $ > 5  25) (24  $ 5ت �$2 ≤ 6    

ا، بزيادة أو نقصان لا يتجاوÛ 60ريالًا. خر سعد في العادة 500 ريال شهريًّ ادّخار: يدّا  26)  

ا.  اكتب مدî المبلغ الذي يدخره سعد شهريًّ    اأ( 

مث¬ل هذا المدî بيانيًّا.  ب(   

المثالا£ 1 ، 3

مثال 2

المثالا£ 1 ، 3

مثال 2
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Fيميا$: يوجد الماء في حالات ?لاÔ: صلبة وسائلة وغاÛية. ويتجمد عند درجة 0 ÷ سيليزية، ويتبخر   27)  

عند درجة 100 ÷سيليزية.  اكتب مدî درجات الحرارة التي لا يكون فيها الماء سائلًا.  

اكتب متباينة تت`من قيمة مطلقة  لgل من التم�يلات البيانية الآتية:
  

� � � � �    � 
 28)  

  
� � � � � �   � 

 29)  

  
        � � 

 30)  

أو تقل عن ذلك  تزيد  ÷ سيليزية، وقد  السليمة 39  الشاة  الطبيعية لجسم  الحرارة  0يوانات: تبلغ درجة   31)  
بمقدار 1 ÷ سيليزية. فما مدî درجة حرارة جسم الشاة السليمة؟ 

عبّر عن كل من العبارتين الآتيتين باLتعماé متباينة تت`من قيمة مطلقة:
تبلغ درجة الحرارة المثلى داخل الثلاجة  38 ÷ ف بزيادة أو نقصان لا يتجاوÛ 5¸1 ÷ ف.    32)  

يحف� مثبت السرعة سرعة السيارة عند 88 كيلومترًا 
 ساعة بزيادة أو نقصان مقداره 5 كيلومترات
 ساعة.  33)  

درجة   îمد اكتب   ،0¸3  Ûيتجاو لا  نقصان  أو  5¸7 بزيادة  السباحة  بركة  حموضة  درجة  تبقى  أن  يجب   34)  

الحموضة المثالية للبركة.

في  المطلقة  القيمة  لمتباينات  البياني  التمثيل  المسألة  هذه  في  تكتش�  متعدد,: سوف  تمثيÑت    35)  

المستوî الإحدا?ي.
ß في المتباينة قيم س وقيم د )س( لكل نقطة، ?م بين هل  ا: انقل الجدول الآتي وأكمله، وعوّا YليKجد اأ(   

العبارة الناتجة صحيحة أم خاطئة:
8سtيtة� خاطئةد)�ص( ≤   �ص - 1 8سtيtة� خاطئةد)�ص( ≥   �ص - 1 النقطة

)2 ,4-(

)2 ,2-(

)2 ,0(

)2 ,2(

)2 ,4(

ا: مث¬ل الدالة د)س( �   س � 1 بيانيًّا.  Yب( +ياني  

ا: عي¬ن في المستوî الإحدا?ي جميع النقاà التي تجعل د)س( ≥   س � 1  عبارة صحيحة  Yياني+  )Cج  
 .çرÛصحيحة باللون الأ  1 � س   ≥ )التي تجعل د)س àبلون أحمر، وعيّان جميع النقا

،  1 � س   ≤ )ن تخميناً حول شكل التمثيل البياني للمتباينتين د)س ا: كو¬ Yد(  منطقي    

د)س( ≤   س � 1 ، وأض� إلى الجدول نقاطًا جديدة للتحق� من صحة تخمينك. 

 . 3 � س   ≤ )ا: استعمل ما اكتشفته في هذه المسألة لتمثيل المتباينة د)س Yهـ(  +ياني  

تمث¬åل الأغنåام والماعز عصب 
الوطåن  فåى  الحيوانيåة  الثåروة 
ر عدد الأغنام  العربيÅ حيث قôد¬
والماعåز في الوطن العربي عام 
1997م بحوالåي 185 مليåون 

رأس.
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م�سا(ل مهارات التفكير العليا

(36  اFت�س� الخطاأ: مث¬ل أحمد حل المتباينة |2أ � 3| > 1.   

ر إجابتك.   كما في الشكل المجاور. فهل كان على صواب؟ فسّا

تبرير: هل يتكون التمثيل البياني لمتباينة القيمة المطلقة من اتحاد تمثيلين أحيانًا أم دائمًا، أم أنه لا يكون كذلك أبدًا؟   37)  

اشرÖ إجابتك. 

الحقيقية جميعها.  الأعداد  ي¬ن لماذا لا يكون حل المتباينة $ت$ > صفر مجموعة  óب : تtد]  38)  

ر الحل. م�ساألة مفتو0ة: اكتب متباينة قيمة مطلقة تمث¬ل موقفًا من واقع الحياة، وحلها، ?م فس¬  39)  

متباينة مركبة  أو  متباينة مركبة تحتوي )و(،  إلى  تتحول  المطلقة  القيمة  متباينة  إذا كانت  ما  د  اFتh: اشرÖ كي� تحد¬  40)  

تحتوي )أو(. 

ا)جا+ة E�سير, : سحبت بطاقة عشوائيًّا من كي� يحتوي   41)  

 9 بطاقات مرقمة بأرقام مختلفة من 9-1.
ا؟     ما احتمال أن يكون الرقم المسحوب فرديًّ

مجموعة حل المعادلة |2ن �3| = 5 هي:     42)  

{1 ، 1}  )Cج   {1�  ،  4-}    اأ( 

{4  ،  4 } 4}   د(   ،  1-} ب(   

تدريh عل¨ اختبار

مراجعة تراFمية

لّ المتباينة: 6 ≤ 2ت - C ¼ Å ≥ 4م م̄�ل مجموعة حلkا بيانيًّاا
 �الدر�ص 4-4(  ôح  43)

حد̄د ما إذا كاë المستقيماë ص= 2س
Å ¼ س
ص= 4 متعامدين أم لا¼ وفس̄ر إجابت�
 �الدر�ص 4-3(   44)

 âوايا مثلث 10 ÷ عن قياس الزاوية الثانية، وقياس الزاوية الثالثة يساوي مثلي مجموÛ îند�سة: يزيد قياس إحدJ  45)  

قياسي الزاويتين الأولى والثانية. أوجد قياس كل من Ûوايا المثلث. )الدر�ص 3-1( 

لّ المعادلة:   ت _ C ¼ 2½ =   Âم ت¡ق� من ص¡ة ال¡ل: �الدر�ص 2-1(  ôح  46)

ا�ستعد للدر�ص ال0Ñق

مهار, �سا+قة:

م̄�ل كل معادلة مما يnت� بيانيًّاا:
2س 
 ص � 4  50)  3 
ص � 2س   49) س � 3   48) (47  ص � 5   

� � �     
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اختبار الف�سل

ل° كلاًّا من المتباينتين الآتيتين¼ وم̄�ل مجموعة حلkا على خط  ôح
الأعداد:

س – 9 < -4   1)  

6ب ≥ 5ب � 3   2)  

اختيار م¢ متعدد: لدî سعد 31 كتابًا ولدî خالد 58 كتابًا.   3)  

فكم كتابًا يجب أن يضي� سعد إلى مجموعته ليصبح لديه عدد 
من الكتب أكبر مما لدî خالد؟ 

21 على الأكثر    اأ( 

27  ب( 

28 على الأقل جـ( 

أكثر من 30   د( 

ل° كلاًّا من المتباينات الآتية¼ وت¡ق� من ص¡ة حلkا: ôح
    3 < å4     1 _ 5   ه)  

    42- ≥ â7  5)  

(6  -9م < -36      

    9- ≥ 3 +   4 _ ç    7)  

(8  -2)س � 4( > 5س � 13      

مدينة الاألعاÛ :iار أحمد مدينة الألعاب خلال عيد الأضحى   9)  

ا لا يزيد على 40 ريالًا. إذا كانت  ً̀ ر أن يصرف مبل المبارك. وقر­
أجرة اللعبة الواحدة تكل¬� 7 ريالات، فاكتب متباينة تمثل هذا 

الموق�. 

ل° كلاًّا من المتباينتين المركبتين الآتيتين¼ وم̄�ل مجموعة حلkا  ôح
بيانيًّاا: 

19 < 5 
(10  ص � 8 < -3 أو ص   

13 ≥ 5 � å11  -11 ≤ 2ه)  

عرǣ المتdير ف� كل مما يnت�¼ واكتب المتباينة¼ Cم حلkا¼ وت¡ق� 
من ص¡ة ال¡ل: 

(12  عدد ناقص 4 لا يزيد على 8.   

(13  تسعة أمثال عدد ناقص أربعة يساوي ?لا?ة وعشرين على الأقل.   

اختيار م¢ متعدد: أي المتباينات المركبة الآتية حلها ممث­ل   14)  

على خط الأعداد أدناه؟ 
�     � �� ��

س < -2 أو س ≥ 3 جـ(  -2 ≤ س < 3     اأ( 

-2 < س ≤ 3 ب( س ≤ -2 أو س ≥ 3    د( 

لّ كلاًّا من المتباينات الآتية¼ ومّ�ل مجموعة حلkا بيانيًّاا: ôح
21 ≤ !7 
!2ف   16) (15 !ب � 5! < 3    

5 <     4 _ 3 � س     18)   15 ≥ !3 
(17 !-4م   

+يع +التq~(ة: عرß أحد المتاجر خصمًا قدره 15ريالًا   19)  

على أي ÛوÕ من الأحذية.
149̧ ريالًا، وأقل  إذا كان أعD ?من لزوÕ من الأحذية 95 اأ(   

84 ريالاً. ف5 مدî أ?5ن الأحذية بعد ا#صم؟  ?من 9̧5

 109̧ إذا خE¬ شخص عند  اء ÛوÕ من الأحذية ?منه 95 ب(   

ريالات بN أن ²صل عD خصم مقداره 15 ريالًا أو خصم 
بنسبة 15%، فأي العرضN أفضل له؟ 
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اختيار م¢ متعدد

الاختبار التراFم»

ال`داء،  لوجبة  ?مناً  ريالًا   38 منها  دفع  ريال   100 يزيد  مع    1)  

واشترî عددًا من الهدايا لأصدقائه، عبر عن المتباينة التي تمث¬ل 
الواحدة  الهدية  ?من  كان  إذا  يزيد،  اشتراها  التي  الهدايا  عدد 

12 ريالًا. 
ن ≥ 5 جـ(  ن ≤ 6     اأ( 

ن ≤ 5 د(  ن < 5  ب(   

(2  يتقاضى مو�K أجرًا عن كل ساعة عمل بحسب الجدول   

أدناه. 
الاأجر ع¢ Fل �ساعة �ريال(ال�سر�

12ÅأوL 4½ éاعة
192بعد ½L 4اعة

 âجمع مبلغ 6000 ريال خلال الأسبو �Kإذا كان هدف المو  
القادم، فما أقل عدد من الساعات يمكن أن يعمله المو�K؟

44 ساعة جـ(  43 ساعة     اأ( 

46 ساعة د(  45 ساعة  ب(   

(3  اكتب معادلة المستقيم الذي ميله �   2 _ 3  ، ومقطعه الصادي   

يساوي 6 . 

6 
ص � �   2 _ 3  س  جـ(     3 _ 2   
ص � 6س     اأ( 

ص � 6س �   2 _ 3   د(  ص � �   2 _ 3  س � 6  ب(   

 â4  قرأت مها في اليوم الأول 14 صفحة من قصة، إذا كان مجمو)  

الأقل 30 صفحة،  والثاني على  الأول  اليومين  في  مها  قرأته  ما 
فأي́ من التمثيلات التالية يعب¬ر عما قرأته مها في اليوم الثاني؟ 

    



     

     

   اأ( 
    



     

     

ب(   

    



     

     

جـ(   

    



     

     

د(   

ف؟  (5  أي́ المستقيمات التالية ميلها غير معرّا  

2س 
 3ص � 1 جـ(  س � 5     اأ( 

2س 
 3ص � 0 د(  ص � 5  ب(   

تنبي¥ لÑختبار

�سو'ال 2: يمكن أن تتحق� من إجابتك من خلال حساب    

الأجر الذي يتقاضاه المو�K حسب عدد ساعات العمل.
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الف�سول 4-1

للم�ساعد, ��

1234Â67Å91½1112ا)ذا لم تhq ع¢ ال�سو'ال

4Â-24-43-4Â-44-4Â-22-32-4-31-41-42-3فراجع الدر�ص ��

ا)جا+ة E�سير,

4- < 8 
ل­ المتباينة: 23 ≥ 3س  ô6  ح)  

(7  جوال: يريد مسعود شراء جوال ?منه 750 ريالًا على الأقل،   

تعب¬ر  التي  المتباينة  فاكتب   ،âإذا وف­ر مسعود 50 ريالًا كل أسبو
الجوال،  ليوف¬ر ?من  إليها مسعود   Õالتي يحتا عن عدد الأسابيع 

وحلّاها. 

ل­ المتباينة: |س � 4| < 2 ô8  ح)  

1 
(9  مث¬ل بيانيًّا حل­ المتباينة 3س � 6 ≤ 4س � 4 ≤ 3س   

ر إجابتك. د ما إذا كانت الدالة التالية خطية أم لا، وفسّا حد¬  10)  

�ص�ص

312ºÂ
416
Â19ºÂ
623
726ºÂ

مدينة  دخول  رسوم  ريالات   10 هند  األعاi: دفعت  مدينة   11)  

الألعاب وó 5 ريالات لاستعمال كل لعبة مرة. اكتب معادلة خطية 
أنفقته  المبلغ الذي  الميل والمقطع الصادي تعب¬ر عن  باستعمال 

هند في مدينة الألعاب. 

ا)جا+ة مطولة

نفقته  على  إجاÛته  في  عمرة  لرحلة  للذهاب  مروان  يخط¬ط   12)  

ر مروان  الخاصة. إذا كانت تكلفة رحلة العمرة 640 ريالًا، وقر­
أن يوف¬ر كل أسبوâ 35 ريالًا.

التي  ن  الأسابيع  عدد  لمعرفة  الموق�  عن  تعبر  متباينة  فاكتب  اأ(   
يحتاÕ إليها مروان لتوفير المبلغ.

أ، وأوجد أقل عدد ممكن من الأسابيع  الفقرة  المتباينة في  ل­  ôح  ب( 

يحتاÕ إليه مروان.
أقل عدد من الأسابيع  فما   ،âريالًا كل أسبو وفّار مروان 45  إذا   جـ( 

يحتاÕ إليه لتوفير المبلغ؟


